

ИБЕРО-АМЕРИКАНСКАЯ МОЗАИКА

Интеграционная инициатива. Страны — члены ALBA и «Petrocaribe» договорились о создании новой экономической зоны в дополнение к существующим Mercosur и Caricom. Об этом было заявлено по итогам встречи президентов этих государств. Цель создаваемой зоны — укрепить социальное развитие на благо народов, проживающих в этих странах. Президент Венесуэлы Николас Мадуро подчеркнул, что ALBA и «Petrocaribe» охватывают обширные территории, на которых живут около 408 млн человек. «Или мы все будем развиваться, или не будет никакого развития ни для кого», — отметил он. Совокупный ВВП блока составляет приблизительно 416 млрд долл., а ВВП «Petrocaribe» — порядка 324 млрд долл.

Соглашение о создании новой зоны позволит добиваться на практике равновесного развития, при этом упор будет делаться на улучшении положения в здравоохранении, образовании и на мерах по искоренению голода.

Очевидные успехи. В докладе Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (Food and Agriculture Organization, FAO), посвященном анализу обеспечения населения Латинской Америки и Карибского бассейна продовольствием, говорится, что в прошедшем году регион добился наибольших успехов в плане искоренения голода. По представленным данным, количество голодающих снизилось с 65,7 млн в 1990—1992 гг. до 47 млн в 2011—2013 гг., т.е. с 14,7% до 7,9% населения.

Официальный представитель FAO Адонирам Санчес подчеркнул, что голод полностью преодолен в Аргентине, Барбадосе, Чили, на Кубе, в Доминике, Мексике, Сент-Винсенте и Гренадинах и Венесуэле. Бразилия, Колумбия, Гайана, Гондурас, Никарагуа, Панама, Перу и Доминиканская Республика сумели наполовину сократить число голодающих, что было одной из «Целей тысячелетия». Однако до сих пор в регионе 47 млн человек недоедают, и 66 млн живут за чертой бедности.

Самая сложная ситуация сложилась в Гаити, где 49,8% населения голодают, далее следуют Гватемала (30,5%), Парагвай (22,3%), Никарагуа (21,7%) и Боливия (21,3%).

При этом серьезными проблемами, как отмечается в докладе, остаются ожирение и излишний вес — от этого страдают 61% взрослого населения региона. «Чрезмерная полнота — это прямой путь к сердечным и респираторным заболеваниям, а также к диабету», — отметил Санчес, добавив, что ВОЗ в ближайшие годы будет активно заниматься этой проблемой. А причина ожирения связана с изменением стиля жизни и стандартов питания. Причем эта проблема существует как в странах с высоким уровнем развития, так и в бедных, как в тех, что искоренили голод, так и в государствах, где процент голодающих еще высок.

Больше всего тучного населения старше 20 лет проживает в Сан-Кристобаль и Ньевесе (41%), Белизе (35%), на Багамах (35%), в Мексике (33%), Барбадосе (33%) и Венесуэле (31%). В Чили и Аргентине число таких людей составляет 29%, в Эквадоре — 22%, на Кубе — 21%, в Бразилии — 20%, Парагвае — 19%, Боливии — 19%, Колумбии — 18% и Перу — 17%.

Коррупция и гласность. Немецкая неправительственная организация «Transparencia Internacional» (ТИ) представила доклад, где говорится, что самыми коррумпированными государствами Латинской Америки являются Венесуэла и Парагвай, а наиболее открытыми — Уругвай и Чили. Директор департамента ТИ по Латинской Америке Алехандро Салас отметил, что наибольший рост коррупции наблюдается в странах Центральной Аме-

рики. Объяснение этому он видит в том, что организованная преступность нуждается в коррумпированных чиновниках, чтобы иметь возможность распространять наркотики, перевозить оружие и похищать людей.

Если расположить страны региона последовательно от 0 баллов (наиболее коррумпированные) до 100 (наиболее прозрачные), то получится следующее: Уругвай (73), Чили (71), Пуэрто-Рико (62), Коста-Рика (53), Куба (46), Бразилия (42), Сальвадор (38), Перу (38), Колумбия (36), Эквадор (36), панама (35), Аргентина (34), Боливия (34), Мексика (34), Доминиканская Республика (29), Гватемала (29), Никарагуа (28), Гондурас (26), Парагвай (24) и Венесуэла (20).

В докладе ТП отмечается, что представленные результаты «отражают весьма тревожную ситуацию», поскольку в целом из 177 стран мира, где был проведен анализ данных, 2/3 сталкиваются с серьезными проблемами в плане роста коррупции и снижения гласности. Более всего коррупции подвержены политические партии, полиция и судебные инстанции. Поэтому ТП призывает международное сообщество скоординировать действия в борьбе против экономических преступлений, прежде всего отмывания денег.

«Глобальные мыслители» 2013 г. Известный американский журнал «Foreign Policy» (FP) представил президентов стран Латинской Америки, которые, по мнению издания, являются бесспорными лидерами ушедшего года. Ими стали Хосе Мухика (Уругвай) как представитель новых латиноамериканских левых, Хуан Мануэль Сантос (Колумбия) — за предпринятые усилия по достижению мира в стране и Энрике Пенья Ньето (Мексика) — за проведенные менее чем за год президентства преобразования в различных сферах.

Мексиканский президент удостоен 17-го места в списке из 134 политических лидеров мира. Издание оценило его реформы в сфере образования, законодательные инициативы, направленные на снижение роли крупных телекоммуникационных консорциумов, а также шаги по преодолению монополии компании «Pemex» в сфере углеводородного сырья. Кроме того, его борьба против наркокартелей при минимальном участии армии позволила стимулировать инвестиции в стране.

Президент Уругвая (24-е место) отмечен за то, что стал своего рода ориентиром для новых левых, «освобожденных от популизма» покойного Уго Чавеса. Мухика, который отдает большую часть своей зарплаты и скромно живет в загородном доме, «является ярчайшим представителем нового социального либерализма в Латинской Америке», доказательство чему — его решения по менее жесткому регулированию аборт, разрешение однополых браков и легализация потребления и продажи марихуаны. «Политика Мухики породила как его ярых противников, так и убежденных сторонников, инициировала в обществе широкую дискуссию о будущем латиноамериканских левых, не разделяющих антиимпериализм Чавеса и социальный консерватизм других партий», — отмечается в издании.

25-е место в списке занимает президент Колумбии за «то, что он поставил на карту все, чтобы положить конец гражданской войне», несмотря на критику его политики, направленной на сближение и проведение переговоров с Революционными вооруженными силами Колумбии. Вместе с тем издание подчеркивает, что в стране еще остается немало проблем, требующих безотлагательного решения, и многие колумбийцы серьезно сомневаются в том, что диалог с герильей принесет ощутимых результатов. «Если переговоры не будут успешными, то Сантос наверняка не будет переизбран на очередной срок, а если их успех будет очевидным, то в стране впервые за полвека наступит мир», — отмечается в издании.

В рубрике использованы материалы информационных агентств и печати.